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 SZERKESZTŐI LAKÁS:

Széchenyi-téren, a hídkaputól kimenet balra a 36, szám 
alatti ház emeletében.
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A májusi czikk és a 15 ős bizottmány 
munkálata.

III.
Kolozsvár, nov. 1. 1866.

(D.) A főbb tárgyak a népek két tör­
vényhozó testének kiegyezkedése s illetőleg 
az uralkodói eldöntés alapján, határozott időre 
megállapittatván, természetesen merül fel ezen 
tárgyak további kezelésének kérdése.

Ha egyszer bizonyos fegyveres erő kö­
zössége, s úgy az erre, mim a diplomatára 
eső költség arányosan közös hordozásának 
szüksége elismertetett; a legelső kérdés, ki 
intézkedik e közös hadseregről, ki számol e 
közös pénzről? s kinek számol?

Ha Austriának minisztériuma van Bécs- 
ben, s Magyarországnak Pesten, melyik pénz­
ügyminiszter veszi kezére a hadi budgetet? 
melyik hadügymiuiszter a katonai igazgatást? 
Ha az osztrák, akkor hogy számol a magyar 
országgyűlésnek; ha a magyar, akkor hogy 
számol a reichsrathnak, midőn annak ezzel 
semmi összeköttetése nincs; de hol vau Ma­
gyarország önállása, ha pénze felett az osz­
trák pénzügyminiszter, vagy hol az osztrák 
tartományok önállása, ha katonai bel- s hadi 
ügyei felett a magyar hadügyminiszter intéz­
kednék ?

Ha pedig minden ily ügyekről minde- 
nik ország s minisztériuma, egyik Pesten, a 
másik Bégben az illető országgyűlésekkel 
együtt egészen külön intézkedhetik, akkor 
mi az a közösügy, s miért emlékezik arról 
az 1848-ki törvény s az 1861- és 1866-ki 
leírások? Tehát vagy nincs közösügy, vagy 
v,an; ha van, akkor kormányozhat-^ alkotmá­
nyosan közösügyet egy közös uralkodó, két 
pénz- és két hadügyminiszterrel, melyek egyi­
kének széke Bécsben, másikának Pesten van? 
Régen nem létezett közösügy köztünk és Au- 
stria között. Austria absolutismus alatt áll- 
ván, az uralkodó a szerint parancsolhatott 
Austriának , a mint velünk alkotmányosan 
végezhetett. A mi jogunk most is az, hogy 
Austriával közösügyünk ne legyen, de a tör­
vényhozás engedett e jogból, hogy Austriát 
is lehessen alkotmányosan kormányozni, a 
közösügynek elvét törvényhozásunk elismerte, 
s e részben régi jogait némileg módositá, 
kénytelen tehát a kimondott eszmét formu- 
lázni is.

A májusi czikk azt mondja, hogy a ma­
gyar pénzügy miniszternek a közös pénzt, a 
közös (birodalmi) pénzügyminiszterhez kell át­
szolgáltatnia, tehát e czikk emlékezik közös 
péuzügyminiszterröl, ha tehát ez közös, ez 
nem lehet sem külön a magyarországi, sem 
külön az osztrák részek minisztere, mert ez 
esetben nem volna paritás, s a melyiké kü­
lön volna a miniszter, mely a másikra nézve 
közösnek tekintetnék, az eo ipso uralkodnék 
a másik felett, s ekkor nem léteznék a bi­
rodalomnak egy közös suverainja, hanem a 
császár a király felett suzerainitást gyako­
rolna.

Ezért mutat a májusi czikk a közös ál­
lam-pénzügyminiszterre, s ha a pénzügy bi­
zonyos minöségébeni közössége közös minis­
tért kíván, természetes, még inkább azt kí­
ván a liad- és külügy annyi részbeni közös­
sége, a mennyiben e közösség elismertetik; 
mert a közös pénzügy épp a miatt van, 
mert a kül- és hadügy közössége elismertetett.

A közösügyeket pedig ma már megta­
gadni nem lehet, habár ös törvényeink értel­
mében megtagadható is, nem lehet, mert el­
ismerte azt az 1848-diki törvényhozás, elis­
merték az 1861- és 66-ki feliratok.

Ha tehát van közösügy s azt a külön 
szakminisztériumok nem kezelhetik, lenni kell 
közös közegének; itt azonban még az sem 
kérdés, hanem csak az , mit mond a májusi 
czikk elmélete, melyet annak idejében a köz­
vélemény, sőt egyetlen párt sem vett ostrom 
alá, kivéve az 1847-es kis fractiót, — a 
mennyiben ez a magyar minisztérium eszmé­
jét nem pártolta — és a májusi czikk e tárgy­
báni nézetétől eltért-e a 15-ös bizottmány?

Mi nem látjuk, hogy eltért volna. A 
15-ös bizottmány a közösügyekre közös mi­
nisztereket projectál, kik lehetnek éppen úgy 
magyarok, mint osztrákok, a mint említők, a 
májusi czikk is közös miniszterről emléke­
zik. Ezen minisztériumtól külön országos mi-
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nisztere van a magyar, külön az osztrák or- 
szágtömbeknek. A munkálat nem követel, de 
nem is ad többet Austriának, mint Magyar­
országnak, a paritás elvét következetesen vi­
szi keresztül. De ennél többet Austria sem 
követelhet, mert ö a Magyarországgal való 
paritás eszméjével egy nagy kincset nyer 
meg, a mit régebb nem bírt: az alkotmányt. 
És ez alkotmány által nagy nyereményekhez 
jutnak az osztrák részek szemben Magyar­
országgal, mert most Magyarország az állam 
védelmére szükséges fegyvert és pénzt a reá 
eső arányban hordozná, s ezen arányhoz kép­
pest a hozzájárulás mindkét részről addig 
fokozódik, a mennyire a birodalom fenntar­
tásának szüksége kívánja, ellenben régen 
Magyarország saját határainak védelmeződé­
ben az uralkodást az insurrectio által segít­
vén, igen kevés sorkatonát adott a közös vé­
delemre, s igy a császár az Austria feletti 
absolut hatalomnál fogva annyi fegyverest 
állított ki Austriából, a mennyire szüksége 
volt, s ennek éppen nem kellett s nem is le­
hetett bizonyos arányban állani a magyar 
sorkatonasághoz, Austriában e szerint nagyot 
nyert a nép, midőn a terheltetésnek most 
már csak bizonyos arányát hordozza. A mi 
a közös minisztérium eszméjét illeti, azt bisz- 
szük, hogy ha Magyarország félhet, hogy a 
közös minisztérium miatt Austriába rendre 
beolvasztatik, Austria is éppen úgy félhet, 
hogy Magyarországba beolvasztatik, mert mi 
nem hiszszük, hogy a Bundból levő kisza­
kadás után Austria több vis attractivával bír­
jon, mint Magyarország, s nem lehetünk bi­
zonyosak abban, ha nem lesz-e oly uralkodó, 
ki érezni fogja azt, a mit már savoyai Eu- 
gen hg Austria erősebb német viszonyai közt 
is kimondott, sőt a legnagyobb germanisator 
József császár is érezett, miszerint a biroda­
lom súlypontja Budapest.

A 15-ös bizottmány a májusi czikk 
elméletével összhangzásban közös miniszte­
reket projectálván, fel nem menthette őket a 
felelősség elvétől. De kinek feleljenek, a ma­
gyar országyülésnek-e, vagy az osztrák or­
szággá ülésnek ? ki interpellálhatja őket, ki 
elé terjeszthetik a kül- és hadügyek titkos 
és nyilvános okmányait, ki elé a pénzbeli 
sáfárkodásról való számolásokat?

Megjelenhetnek-e most a magyar, majd 
az osztrák országgyűlésen, felelhetnek-e mind­
kettőnek ?

Ez lehetlenség.
Tehát vagy absolutisticusnak kell lenni 

a közös minisztériumnak, vagy körülette kell 
lenni a képviseletek oly közegeinek, kik az 
illető törvényhozó részek mandatáriusai.

Ha ily testület együttesen tanácskozik, 
akkor oda van a két fél közül valamelyik­
nek országos nemzetisége, s oda mindkettő­
nek külön históriai függetlensége. Akkor a 
közösügyek miatt közös parlament létesülne, 
s igy Magyarország históriai önállása mint 
az osztrák részek külön históriai független­
sége mi tölünk el volna játszva.

Hogy kell-e a felelősség ezen problé­
máját e legmagasb régióban, és hogyan lehet 
azt megoldani, ez az, a mit az annyiszor 
említett májusi czikkben megfejtve nem lá­
tunk , csak is általánosan van ott azon elv 
kimondva, hogy a két históriai rész közt 
„a közös alapok megállítása közös 
ügy, azonban azon közös alapokon belöl 
legyen védve a magyar országgyűlés törvény­
hozási joga.“ A 15-ös bizottmány a közös­
ügyeknek is alkotmányos s nem absolutis- 
ticus tárgyalását tartva szem előtt, oly köze­
get projectál, a mely által a lehetőleg meg- 
Óva látja mindkét rész históriai függetlensé­
gét s önállásbani paritását, megóva a közös 
alapokon belöl, a magyar törvényhozás 
teljes függetlenségét.

Nem követel többet a birodalom másik 
tömbjétől, mint a mennyit maga megadni 
kész, s nem ad fel többet, mint a mennyi­
nek feladását a másik féltöl is követeli.

Nem kívánja, hogy a közösügyekben 
egyedül Magyarország közvéleménye döntsen, 
de azt sem engedheti meg, hogy az osztrák 
részek közvéleményéé legyen az eldöntés. 
Már pedig ha egy közös ministerium absolut 
joggal kezelné a közösügyet, kérdésen kívül 
az ott helyt gyülésező osztrák törvényhozás 

közvéleményének erkölcsi befolyása elöl tel- 
jesleg ki nem, állhatna.

Ez okból a 15-ös bizottmány úgy a 
magyar, mint az osztrák törvényhozó testből 
egy-egy külön delegatiót indítványoz, mely 
az illető országgyűlés léteiéhez van kötve, 
a közös ministerium ezen két delegationak 
felelős, ez ót kereset alá is vetheti, ülése­
zése egy évben Pesten, más évben a biro­
dalom másik felének törvéuyhozásilag meg­
állítandó valamelyik városában gyűl össze, 
s igy a közös ministerek szerepe itt is, ott is 
egy hatályú lévén, valamelyik fél közvéle­
ményétől túl nem afficiálódnak.

Ezen tervezet részleteit a 15-ös bizott­
mány munkálatában láthatja az olvasó, ne­
künk itt nem feladatunk arról birálólag szó­
lam, nem is fárasztjuk tovább olvasóinkat 
a közösügyek más apróbb árnyalatáróii fel­
fogásnak a májusi czikk s a 15-ös munká­
latteljes hasonlatának mutogatásával; itt csak 
a következetesség útjait kerestük, s a kér­
dést úgy a mint van tényleg, nem pedig 
csupán a corpus juris pandectái közt, s a 
kérdésre való feleleteket úgy a mint adattak 
és elfogadtattak kerestük fel.

A kérdés: van-e közösügy?
1848-ban, 1861-ben és 68-ban azt mon­

dák az Országgyűlések, hogy van. Elismer­
ték azt a 15-ös bizottmánynak úgy jobb- 
mint baloldali tagjai.

A „Debatte“ májusi czikkében a közös­
ügyekről s azoknak ellátása módjáról Deák 
Ferencz nézetei közreadattak, Deák nem de- 
savouálta azon állítást, hogy ezek az ö né­
zetei. E nézetek ellen akkor, sőt azután is 
a reactio szempontjából ugyan igen, de sza­
badelvű szempontból ellenkező elmélet sem 
nyilvános lapokban, sem követi programmok- 
ban fel nem állíttatott, talán csak Patay kép­
viselő ismert három szóból álló programmja 
képez kivételt, sőt a követek absolut többs 
sége magát Deák elvei párthivének vallotta, 
az országgyűlés kezdetétől fogva a 15-ös 
bizottmány munkálatáig a jobb és balközép 
közt pártszakadás nem létezett, holott min­
denki tudta, hogy Deák hogy gondolkozik 
a közösügyekre nézve; a feliratok, melyek 
a közösügyek léteiét elismerik s ezekre néz­
ve egyezkedési hajlamot s illő határokig ál­
dozatkészséget Ígérnek, Deák által voltak 
fogalmazva, s ezen pontjaikban minden párt­
árnyalattól elfogadtattak.

Miért látszik tehát harcz kezdete a pár­
tok között? A 15-ös bizottmány ment-e túl 
Deák addig kimondott eszméin, vagy az 
egyes pártárnyalatok fokozzák most túl ellen­
nézeteiket? avagy az idők változtak azóta 
veszélyesebbekké amaz eszmékre nézve?

A mint taglaltunkból kitetszik, s az 
illető okmányok összevetéséből még részle­
tesebben is kivehető, mi úgy találjuk, hogy 
a 15-ös bizottmány munkálata csak a rend­
szeres deputatio felállításában különbözik a 
májusi czikk állítmányaitól, különbözik, de 
azzal nem elleukezik, inkább csak azt for- 
mulázza.

A májusi czikkben benne van a közös 
ministerium eszméje, hogyan lehet most al­
kotmány .s országoknak alkotmány által nem 
ellenőrzött, a népképviseletnek nem felelős, 
egy szóval absolutisticus ministeriuma?

Vagy minő más közeget lehet létesíteni 
a közös ministerium alkotmányos ellenőrzé­
sére a sistbematica deputatiókon kívül oly,, 
móddal, hogy közös parlament ne legyen, 
mindkét fél megtarthassa önállását, függet­
lenségét, paritását, s mégis a ministeriumot 
mind a két fél feleletre is vonhassa s a 
közösügyek is azon kellő gyorsasággal lát­
tassanak el, melyet éppen ez ügyek kiváló- 
lag követelnek.

A ki e kérdésre jobb, biztosabb s vilá­
gosabb , s egyszermind elfogadhatóbb felele­
tet tud adni, mint a 15-ös bizottmány mun­
kálatának szerzője, az egy oly problémát old 
meg, a mi most emberi észeröt felülmúlni | 
látszik. E szerint a 15-ös bizottmány nem 
ment túl a májusi czikkben közreadott eszmé­
ken, hogy pedig az idők azóta e kérdésre 
nézve veszélyesebbekké nem váltak, azt első 
czikkünkben fejtegettük.
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Martilapu s fanyelű biosok.
Obstopuere omnes intentique óra tenebant.
Csodálkozik öcsémuram, hogy oly régóta hall­

gatok , hogy pár hét telt el, mióta malomtalpamon 
mitsem jegyezgettem fel napjaink folyásáról s mo­
gorva gondolataimból.

Obstupescáítam.
Azon nyilatkozat, a mit a „P. Napló“ a Deák­

párt nevében tett, engem annyira elkeserített, mi­
képp ngy érezem, hogy ha képviselő volnék, ép­
pen Patai Pista öcsém mellett foglalnék helyet a 
nádor huszárok között.

Nem tudom magam is egészen miért, de pár 
bét óta nagyon is ingerült vagyok. Sokat gondol­
kozom, hol lehet oka Deák retirádájának ? A kor­
mányban-e, a közvéleményben-e?

És e kérdések feletti tusakodás között, úgy 
szívom azt az öblös tájt pipát, do nem érzem füst­
jét, sőt megeshetik, hogy kocsisom martilapuval 
tölté meg pipámat, s kiszittam a nélkül, hogy ész- 
revenném a különbséget. Az igaz különben, hogy 
ebben nincs semmi csodálatos, bizonyos dohány a 
martilapuval, s a martilapu azzal a dohánynyal csak 
annyira egyenlő, mint a provisorium az absolutismussal.

De hát kérem, ha valaki nekem elvileg ki­
mondj^, hogy szíhatok jó szemeriai vagy csetneki 
dohányt, csak még azt a martilaput szijjam ki pi­
pám fenekéig, ne tegyem-e én azt meg jó remény 
fejében, hanem verjem ki pipámat s töltsem újra 
martilapuval, s mondjam azt az elvileg kinálkozó- 
nak;, hogy süsd meg csetnekidet, ha azt hiszed, 
hogy [gyermek vagyok s velem ingerkedel? Igaz, 
hogy az ember hajlandóbb a remoustratióra, hanem 
az a martilapu mégis Ízetlen füstölő.

Azt kérdi uramöcsém, mit akarok az én mar­
tilapu politikámmal? Csak azt akarom mondani, 
hogy a nemzet rettenetesen megunta ezt a provi- 
soriumot.

Hogy Deák a visszavonulót nem a közvé­
lemény változó hangulata miatt Hivatta meg báró 
Kemény Zs. tisztelt hazánkfiával, abban azért nem 
igen kétkedem, mert az ő pártja az országgyűlé­
sen erős és komoly phalanxot képezett, azt hatá­
rozza ugyan az ország közvéleménye, addig a med­
dig meggyőződésével összefér; de akkor, ha meg­
győződésről van szó, ott oly férfiak vannak, kik a 
tömeg tapsáért meggyőződésűket föl nem áldozzák. 
Végre is a közvélemény sem űzhet luxust a haza 
legkitűnőbb kapacitásaival; annak, a kinek szavára 
tegnap egy ország esküdött, ma hangját el nem 
némithatja! a mely közvélemény perczek lanoeja 
szerint játszik nagy férfiaival, igen hamar kifogy 
azokból s a pulyák vezérletére szorul, a kik aztán 
posványba viszik.

A magyar közvélemény higgadtabb annál, s 
igy kérdésen kivül Deák rósz kedvének oka éppen 
nem kereshető a közvéleményben. A tigrisektől sem 
hiszem, hogy megijedett volna, ö Dániel az orosz­
lányok vermében, vele csinyán bánnak a vad­
állatok is.

Hanem tudja uramöcsém az iskolákból azt a 
trafikát: „vessünk bicskát.“ Mindenik gyerek mar­
kában szorítja bicskát, mindenik azt hiszi, hogy az 
övé roszabb, mint a másiké, mindenik fél, hogy ha 
a másik észreveszi csalódását, visszamondja a tra­
fikát. Ezért a bicsakvetö gyerekek egymás markát 
fogják, hogy a cserét egyiknek se kelljen elöbb- 
ször adni át, hanem egyszerre menjenek át a bics­
kák egyik kézből a másikba, s azután bnsnljon 
rajta a ki csalódott.

Azt hiszem, bogy Deák igen tisztes és öreg 
embernek tartja magát ily fanyelübicsak-politika 
űzésére, s itt lehet az oka, hogy jobbnak látja le­
ülni ö is egy malomtalpra, s onnan fumigálni a 
világot. (

Kérdésen kivül a nemzet sem kufárnékat kül­
dött az ország házába, a kik az ország sorsa fe­
lett filléreskedö alkudozást folytassanak, mindenki 
azt várta, hogy miután a jogfolytonosság kimonda­
tott, valóban az elvet a kormány természetes hiva­
tásához képpest végre is hajtja, mert ott, a hol az 
alkotmány positiv törvény által van biztosítva, nem 
megy a „do ut des“ elve, ott az országnak is, a 
királynak is positiv tulajdona van, melyet sem az, 
sem ez egymástól el nem vehet; s az egyezkedés 
csak az előbbi állapot alapján lehet, melyből min- 
denik fél saját jogából csak annyit engedhet, a 
mennyit akar, nem pedig a mennyit a másik fél 
kíván, mert ha ez elv nem igy állana, akkor rendre 
az egész alkotmányt az erősebb fél elnyelhetné, 
megszüntetvén annak folytonosságát, s addfg ki- 
nozván a másik félt, a mig az engedni kénytelen 
volna. Ezt nem jó praxisba hozni.

Egy falusi diplomata.
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a choleráról October 16-tól kezdve, egész October 31-ig, 1866.
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Brassó . . 27,000 7 b 12 8 1 3 676 388 280
Brassó Hosszufalu . 9,000 3 8 11 1 5 2 74 26 43

Csernátfalva . 3,100 2!/s 1 1 2 2 — — 26 16 10 24/
/1O

vidék Türkös . . 4,300 ’*/. 1 1 2 2 — — 75 29 46 24/
/10

Krizba . . 1,980 /1O

30/ 5
14 14 8

8
6
1

— 31
44

18
37

13
7

* 1/
/1O

24/
/10Telek . . . 624 4 9 —

Gelencze . . 2,364 2‘/s 1 — 1 1 — — 28 21 7 i4/ 
.'10

Három- Dálnok . . 1,800 2 — 2 2 — — 5 4 1 / 
/1O

szék Nagy-Ajta 
Osdola

1,262
1,950

21/ 
23? 2

4
12
13

14
17

4
11

3
5

7
1

16
30

4
17

5
12

19/ 
/1OFel-Doboly . 

Árapatak . .
619 19/

/8
18/
,r/9 1

1 1 1
2

— — 39
14

32
9

7

Felső- 1,099 2 3 — 1 4
18/ 

/1O 
29/

/10
Fehérmegy. Hidvég . . 1,899 '9

7io
2

12 103
2

115
2

87 28
— 6

136
4

93
2

43Jenöfalva és Sz.-Tamás 3,072 —
Tusnád . . 1,500 '7. 3 22 25 10 11 4 87 54 29

28/ A
/10

Csikszék
Csik-Karczfalva 729 7w 4 16 20 14 6 - 27 18 9

Csekef. és Sz.-Márton 1,446 28/
/9 4 25 29 23 3 3 42 30 9

Csatószeg 1,000 — 10 10 5 4 1 56 41 14
Csik Sz.-György 4,466

972
18/,0

7.
— 3 3

7
— 3 3

67 50 14Torda- Mesterháza . 6 1 4 — 3
megye Erdő-Csanád . 764 37. 

’7»
6 7

46
13
70

3
45

4
17

6
8

70
260

39
180

25
72Naszód 1,945 24

Hordó . . . 530 7,o 21 36 57 39 12 6 83 50 27
Naszód- Salva . . . 1,116 7w 13 60 73 25 16 32 85 31 22
vidéke Mititei . . . 548 7,o 4 50 54 23 22 9 54 23 22

Szt-György . 2,450 10/ /1O T- 137 137 108 15 14 137 108 15
Inakod . . 1,000 16//10 — 16 16

14
14 1 1 16 14

44
1

27/ 
/1OBethlen . . 1,490 /9 3 11 11 3 — 58 14

M.-Nemegye . 809 “7. 9 35 44 41 2 1 97 73 23
F.-IloBva . . 610 7,o 25 24 49 25 23 1 60 25 34

Belső- Szészárma 617 7,o 2 3 5 4 1 — 15 10 5 19/
/10

Magosmart . 162 7ío 2 11 13 11 2 — 22 17 5 19//1°

Szolnok- Virágos Berek 359 5/io 1 5 6 5 1 — 18 11 7 19/
/1O

Köfarka . . 466 7,o 4 6 10 9 1 — 13 9 4 19/
/1O

megye Ispánmezö 
Borlyásza . .

874
321

‘7,o
15//10

z 27
3

27
3

18
1

5
2

4 27
3

18
1

5
2 28/

/10

Retteg . . . 1,605 14/ /10 — 5 5 4 1 — 5 4 1 26/ 
/ IQ

25 / 
/10

Boérfalva . . 263 ‘7,o — 21 21 7 6 8 21 7 6
M.-Beretye . 200 7io 7 17 24 12 12 — 32 13 19

Hunyad M.Illye . . 
Déva

950 2/ 8 24 32 25 7 — 40 27 13 22/
/1O

2,400 20/ — 14 14 5 7 2 14 5 7
megye Sirb . . . 431 12 / /10 — 5 5 — 3 2 5 — 2

Alsó Csertés . 491
560
550

15//10 — 4 4 — 2 2 4 — 2
Kolozsm. N. Kapus . . /1O

26/ 
/9

— 5 5 1 4 5
15

1
17 / /10Szabados . . 5 — 5 5 — — 24 9

Udvarhely- Olosztelek 730 27. 11 — 11 11 — — 24 21 3 18/710
szék Hermány . . 1,000 7,o 14 — 14 14 — — 34 14 20 Î8/ 

/1O

Vargyas . . 1,487 710 

l7,o
2 — 2 2 — — 3 3 — 2í/

/10

Kolozsvár. . 21,361 — 36 36 14 18 4 43 17 22
Összesen : 49 116271 — 219 849 1068 676 257 135 2754 2670 949 23

kimutatás szerint a cholerajárvány országunkban apadóban van; mert ugyanis a múlt 
hó 15-kén maradt volt 40 községben 219 beteg, mégis mindamellett, hogy a lefolyt 15 nap 
alatt 849 beteggel szaporodott, jelenleg 23 községben csak 133 beteg találtatik.

Lapszemle.
A „Deák-párt helyzete“ czimll czikkso- 

rozst 3-dik czikke igy következik :
Miután Schmerlingnek négy évi kísérletei da­

czára sem sikerült papiros alkotmányával a biro­
dalmat normális állapotba visszavezetni, sőt a mo­
narchia erkölcsi és anyagi bajai ez idő alatt ijesztő 
mérvben szaporodtak : napról napra általánosabb 
lett a szükség érzete egy mentő tényre, mely csak 
a fejedelemtől származhatott, de melyre az impnl- 
snsnak csak azon körből lehetett jönnie, melynek 
loyalis támogatására, a békés kiegyenlités müvének 
keresztülvitelében, a fejedelem legbiztosabban szá­
míthatott.

Mily nehéz és kétes feladat volt njra bizal­
mat gerjeszteni ott, hol a lefolyt négy év alatt csak 
a keserűség magvait szórták szét, felesleges mon­
danunk. És mégis, az ekkor megjelent húsvéti 
epochalis czikkre, mintegy varázsütésre, a közér­
zületben oly fordulat állott be, mely egy nagy for­
radalom hatásával versenyez. E percztöl fogva a 
közvélemény gyeplője ismét a Deák-párt kezeibe 
jutott.

Mi történt azóta e párt befolyása által, el­
mondjuk röviden.

A fejedelem oly bizalommal és lelkesedéssel 
fogadtatott, melynél nagyobbat e nemzetnél csak 
egy koronás király megjelenése idézhet elő.

Még nem volt kormány, mely a sajtó részé­
ről oly egyetemes támogatásban és védelemben ré- 
szes®t volna, mint a septemberi férfiak.

Szabadelvű férfiak vállalkoztak nem csak kor­
mányhivatalokra, sőt a közigatáB alsóbb rétegeiben 
is, hogy a néhol elkerűlhetlenué vált epuratio vég­
rehajtható legyen'.

A provisoriumnak sem meghagyott, sem eltá­
volított közegei nem bántalmaztattak sehol; a köz­
igazgatás és törvénykezés kerekei érintetlenül ma­
radtak mindenütt!

Nyugalom és reményteljes bizalom szállta 
meg a kedélyeket; a rend egy pillanatra sem za­
vartatott meg az egész ország területén.

Az országgyűlési választások a legtöbb kerü­
letben mérsékelt szellemben ütöttek ki.

Az országgyűlésen pártunk határozott több­
ségben volt; felirataink a párt szellemében? oly 
loyalis hangon szóltak, mely legfelsőbb helyen is 
elismerésre talált.

Nem tiltakoztunk a törvénytelen adó és ujon- 
czozáB ellen, nehogy a hatalomnak addig is, mig 

a békés megoldás létre jön, zavart éB fennakadást 
okozzunk.

Bizottságokat alakítottunk, még mielőtt törvé­
nyes kormánynyal láttok volna magunkat szemközt, 
még mielőtt alkotmányos intézményeink közül egyet­
len egy is visszaállíttatott volna, hogy a közigaz­
gatás minden ágában annyira szükséges reformra 
legalább előmunkálatokat gyűjtsünk.

A közös ügyek létezését; miről a nemzet 
nagyrésze egy évvel előbb hallani sem akart, s a 
mi a békés kiegyezés egyetlen akadályául lön ki­
kiáltva, a baloldal is elismerő, s csak a tárgyalás 
és elintézés módjára nézve adott eltérő véleményt.

Hogy a kinevezendő felelős kormány ne le­
gyen kénytelen a fenálló rendszerrel rögtön szakí­
tani, s működését tabula rasaval kezdeni, számára 
mintegy előre megszavazták az indemnity-hillt.

Mutasson ki valaki ily roppant átalakulást 
oly rövid idő alatt egy ország közérzületében, for­
radalom nélkül 1 Mutasson ki valaki egy alkotmá­
nyos nemzet részéről oly egyetemes bizalmat, eny- 
nyi jóakaratot, előzékenységet egy oly kormány 
irányában, mely még nem tett Bemmit, noha min­
dent ígért I Az ország a lojalitás áradatában úszott, 
s e tekintetben inkább túlságos dagálytól, mintsem 
apálytól lehetett komolyan tartani.

Már most mit tett a kormány ez engesztelé- 
keny nemzettel szemközt ? MyeterioBUS homályba 
burkolta magát, mint az ó kor istenei, a kikkel 
csak oracnlnmok által lehetett közlekedni. És mit 
szóltak ez oraculumok ? „Ibis, redibis non morieris 
in hello.“ Mindenkinek saját bölcseBégére volt 
hagyva, azt úgy magyarázni, a mint éppen jónak 
találta.

Állami önállóságunk követelményeiből semmit 
Bem teljesített. A trónbeszédben elfogadta ugyan 
kiindulási pontul a pragmatica sanctiot; csakhogy 
e kiindulási ponton úgy megfeneklett, hogy egy lé­
péssel sem indult tovább.

Kérdjük : a magyar szent korona integritása 
és hazánk állami önállósága érdekében, melyek a 
pragmatica sanctiónak lényeges feltételei közé tar­
tóznak, mi történt azóta ? HorvátorBzággal ott va­
gyunk, a hol voltunk. Erdélyt illetőleg, az ottani 
országgyűlés elnapolása által, az unió kérdése, mint 
Damocles kardja, függőben hagyatott fejünk felett.

A mi pedig a jogfolytonosságot illeti, ennek 
éppen forditott képét tette le a ház asztalára, mi­
dőn azt elvileg elismerte, de a gyakorlat terén 
utolsó ízig megtagadta. Az octoberi kormány leg­

alább adott csonka megyéket; a septemberi kor­
mány még folyvást a provisorinm szent hagyomá­
nyai felett őrködik.

De mégis, hogy igazságosak legyünk, elmond­
juk azt is : mi történt a septemberi kormány alatt.

A kormány-párt a sajtó terén s a törvény­
hozás egyik termében, nyilt harczot üzent a parla­
menti rendszernek, s igy azon törvényeknek, a me­
lyek nélkül sem hazánk önállósága, sem a törvé­
nyes állapot restitutiója nem képzelhető.

Továbbá szintoly nyíltan követeltetett tőlünk 
az 1848 dik évi törvények elölegeB revisiója, oly 
valami, a mit a nemzet az alkotmányosság alapel­
vének feláldozása nélkül nem teljesíthet.

És kaptunk egy leiratot, mely az országos 
bizalom és lelkesedés minninkább terjedező mele­
gét bideg vízzel öntötte le.

Ha tehát minden tüneményt, melyből a kor­
mány szándokaira következtetni lehet, egybevetünk, 
csak azon bizonyosságra jutunk : hogy a kormány 
nem akarja azt, a mit a nemzet akar; de hogy 
tulajdonképen mit akar ? — az még maiglan is rej­
tély előttünk. Egyébiránt kíváncsiság volna ezt to­
vább fürkésznünk; a mi tájékozásunkra elég tud­
nunk azt : hogy a kormány politikája határozott 
negatiója a mi kívánalmainknak.

Miben áll tehát az eltérés a mai kormány és 
az octoberi kormány politikája közt? Abban, hogy 
az octoberi kormány világosan kitűzte a czélpontot, 
hova a nemzetet terelni akarta; mig a mai kor­
mány eltakarja azt. Az octoberi kormány egy uj 
pragmatica sanctiót hozott javaslatba, melytől a 
nemzet visszaborzadott; a mai kormány a régi 
pragmatica sanetió köpenye alatt rejteget valamit, 
a mi nagyon hasonlít az octoberi diplomához. Az 
octoberi kormány nem csak határozott lemondást 
kívánt ezredéves alkotmányunkról, hanem egyúttal 
elfogadását is követelte annak, a mit helyébe állí­
tani akart; ellenben a mai kormány egyelőre meg­
elégednék azzal, ha az előlegen revisio utján sza­
kítanánk a múlttal, a többi aztán megjönne magá­
tól. Amabban több volt az őszinteség, emebben 
több a diplomația. Vagyis, a mint fentebb mondot­
tuk ; a politika maradt ugyanaz, csak a modor 
változott.

Pártunk nem vesztette el türelmét, noba a ta­
lap, melyen állott, s melyet maga teremtett, t. i. a 
nemzet bizalma a kormány iránt, ingadozni kezdett 
alatta; s noha maga a kormány volt az, mely 
martíusi leiratával e talapnak az első lökést adta. 
Azonban bekövetkezett a königgrátzi catastropba, 
mely a birodalomnak súlypontját, melyet eddig a 
kormányférfiak Németországban kerestek, egy hir­
telen csapással magába a birodalom belsejébe he­
lyezte át.

A közhangulat feszült várakozásban volt a 
kormány elhatározása iránt. A birodalomra nézve 
egy uj aera vette kezdetét, mely uj hivatást, uj 
irányt, uj czélt tűzött eléje, s mely uj eszméket 
követel tőle. Magyarország, különösen dynae>icus 
szempontból, nagyobb fontosságot nyert a biroda­
lomban, mint valaha : a magyar nemzet kielégítése, 
megnyugtatása tehát, birodalmi és dynasticus ér­
dekből, nem csak első rangú, de egyszersmind 
égető követelménynyé vált. A kormány két ország­
gyűlés egyhangú nyilatkozataiból megismerhette 
azon feltételeket, melyek alatt a nemzet kielégít­
hető ; nem volt titok előtte, hogy egy magyar fele­
lős kormány azon emeltyű, melynek segélyével a 
nemzet sokra, igen sokra, de a mely nélkül sem­
mire rá nem birbató. És mi történt a königgrátzi 
napok óta, a mi azt matatná : hogy a kormány az 
uj helyzet ig Ínyeinek és Magyarország hosszú vá­
rakozásának megfelelni hajlandó ? — Minden ez 
egyetlen szóban foglalható össze : semmi 1

Különfélék.
A közszeretet s becsüléBben álló reform, 

püspök, fötisztelendö és mlgs Nagy Péter ur a 
napokban tette le az ev. ref. kollégium nagytermé­
ben esküjét, mint püspök és királyi tanácsos. Ez 
ünnepélyen az ev. ref. status összes elöljárói, s 
a kormány részéről Groisz Gusztáv ő mlga vol­
tak jelen. A szokásos imát t. Szász Gerö tartá. 
Az eskü letétele s a kinevező okmányok felolva­
sása után ft. Nagy Péter ur jól ismert ék Beszólásá­
nak egész megkapó erejével beszédet tartott. Ez 
ünnepélyes szertartást disz ebéd követte gr. Mikó 
Imre ö nagyméltóságánál.

A bécsi lapok szerint a magyar kérdés 
jelentékeny fordulatot kezd venni. A kormány kö­
rökben félreiemerhetlenül mindinkább nagyobb haj­
lam mutatkozik az engedményekre. A küszöbön 
álló országgyűlésen majd meglátjuk milyen mérték­
ben fog nyilatkozni a kérdéses „hajlam.“

A múlt vasárnap reggel 7 óra és 54 
perczkor egy szivárványos mellék-nap volt látható. 
E ritka tünemény csak négy perczig volt látható.

Az Allemann ezred kitűnő zenekara teg­
napelőtt megérkezett. Operánk tehát nem lesz ki­
téve jövőre semmi zavarnak, s a személyzet teljes 
nyugodtsággal működhetik.

Múzeumunkat közelebbről érdekes és ritka 
küideménynyel lepték meg. ügyaniB a vidéken egy 
éneklő hattyút láttak, mely hazánkban a legna­
gyobb ritkaságok közé tartozik. A példány jó álla- 

[ pótban érkezett meg, s szép. Az éneklő hattyú 
; csőrének belszerkezete lényegesen különbözik a 

nálunk is ismert közönséges hattyúkétól. Hermann 
Ottó közelebbről tudományos felolvasást lóg tar­
tani e fajról. Figyelmeztetjük reá a természet ba­
rátait.

A „K.“ magán távsürgönye szerint Deák 
Ferencz Pestre érkezett. A képviselők szintén szá­
mosán felgyűltek. Átalános izgatottság és feszült­
ség uralkodik, mert minden órán jelentékeny eon- 
oessiókra van kilátás. — E sürgönyhöz megemlítjük 
a „Hon“-nak azon hírét, hogy Deák Ferenczet a 
Frohner szállodában fényes ebéddel várták, melyen 
minden párt részt vett....

A pesti nemzeti szinbáz tanodájában vég­
zett s ott vizsgálatát szép eredménynyel kiállott 
Szépbegyi Teréz k. a., mint a kolozsvári szín­
ház szerződött tagja, a jövő szombaton lépik fel a 
„Troubadour“-ban Leona szerepében. Kívánunk jó 
sikert.

— A mint értesülünk: szorgalmas és szép 
tehetségű színészünk Dráguss e hó 20 án leendő 
jutalomjátékául Shakespeare „Lear királyát“ vá- 
lasztá, még pedig Vörösmarty fordítása szerint, a 
hogy — ha jól emlékszünk — e darabot még nem 
játszták. Dráguss már tavaly is szakmájába vágó 
szerepeiben a közönség osztatlan tetszését meg­
nyerő, okunk van tehát hinni, hogy ez alkalommal 
és ezutánra is a közönség méltó pártolásával talál- 
kozand.

Gr. Eszterházy Móricz nyugalomba he­
lyeztetett.

Reményi Ede hangversenye fényesen si­
került Tordán is. A kaszinó nagyterme teljesen 
megtelt s Reményit szűnni nem akaró lelkesedett 
tapsokkal fogadták. Hangverseny után a „Mátyás“ 
szállodában barátságos vacsora várta művészünket.

— Kimutatás a kolozsvári kisegítő 
pénztár-egylet forgalmáról october havá­
ban 1866.

Bevételek:

Tauffer Ferencz, Geltch János, Wagner Frigyes, 
könyvvezető. pénztárnok.

Pénztármaradék a m. hóról 7,310 ft 90 kr.
63 uj tag 318 részvény után 5 fi t 1.590 n — n
Havi, rendes és rendkívüli beté-

telek................................. 47,767 n 88 n
Könyvdijakban........................... 92 n 10 n
Kamat, provisio és váltódij . . 4,848 n 99 7)
Bélyegdijakban........................... 258 n 85 n
646 tag által visszafizetett köl-

csőn................................. 236,970 n — n
A bevételek összege . . 298,838 n 72 n

Kiadások
679 tagnak kölcsön .... 261,765 ft — kr.
Tisztviselők fizetése .... 189 r) 67 n
Irodai kellékek, fára .... 43 n 58 n
Bélyegre ................................. 250 T) — n
Kamat....................................... 14 n 40 n
Tőke-visszafizetés...................... 26,519 n 35 n
Házbérre ................................. 195 n — n
Segélyezés................................. 139 n 50 n

Pénztórmaradék .... 9,722 22 n

Kolozsvárit, october hó 31
298,838 

1866.
n 72 n

Kovács Sámuel, igazgató. T u r b u c z 
Ferencz, könyvvezető. Govrik Ferencz, 
pénztárnok.

A magyar légiót illetőleg az „Alig. Ztg“- 
nak azt Írják az olasz határról oct. 27-ről, hogy 
Kossuth indítványa folytán az olasz hadseregbe 
fognak besoroztatni a légió magyarországi születé­
sű tagjai, minthogy legtöbben már a bábom előtt 
politikailag compromittáltek lévén, a békekötés 
amneBtia pontja nem birtositja őket. — A napok­
ban sok osztrák szökött katona szállíttatott Udiné- 
ből Alexandriába.

Azon magyar ezredek közül, melyek ma­
gukat zz utolsó hadjáratban különösen kitüntették 
— olvassuk a „Vtld“-ban — a Sándor császár-ezred 
érdemes főleg a megemlítésre. Ez ezrednek fog­
lyai is mind hívek maradtak esküjükhöz. Midőn ö 
Felsége oct- 20-kán az említett ezrednek kivonult 
diszszázadát megszemlélte, az ezredparancsnokhoz 
körülbelül igy nyilatkozott: „Már rég nem láttam 
önt; az ezred igen derekasan viselte magát.“

Báró Be üst minister ö exclját megérke­
zése után csakhamar Albrecht föherczeg ö fen­
sége meglátogatta. Ö exclja később a Bécsben levő 
összes ministereket meglátogatá. E folyó hó 3-kán 
adattak át a folyó ügyek Mensdorff gróf által s 
déli 12 órakor mutattattak be a hivatalnokok. A jövő 
héten már a külügyi ministerium palotájában ve- 
end lakást és családja még e hónapban Bécsbe ér­
kezik.

Báró Be üst 5 kén veendi át a külügyek 
vezetését, miután a „Wiener Ztg.“ a kinevezteté- 
sére vonatkozó császári kéziratot ma hozza, de az 
összes hivatali személyzet bemutatása és pedig az 
udvari tanácsosoké egyenkint az alállamtitkár által 
már tegnap végbement Be üst báró Meysenburg 
bárónak üdvözlő beszédére hosszasabban válaszolt, 
arra utalván, hogy eddigi pályája törekvéseivel s 
czéljaival együtt az egész világ előtt ismeretes s 
odanyilatkozott, hogy kis hazájában elfoglalt állá­
sát, a hozzája intézett felhívást követve, tágasb ha­
táskörrel, azon szilárd elhatározással cserélte fel, 
miszerint uj nagyobb hazájának egész feláldozás­
sal és erélylyel szolgáljon. Ö az oldata mellé he­
lyezett tapasztalt erők elé a legnagyobb bizalom­
mal járul, a hivatalos titok legezigorubb megőrzé­
sét kívánja a külfölddel szemben, és reményű, 
hogy viszonozni fogják bizalmát. Austria nehéz 
megpróbáltatásokat állott ki, de jövendőjén két­
kedni senkinek sincs joga. Ö ellenkezőleg szilár-
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dúl bízik, hogy az összes használható eleinek ko­
moly és egyesített törekvésének sikerülend a biro­
dalmat azon állásra emelni, mely ideiglenesen meg­
ingatható volt, de melynek állandó kivivására és 
megtartására Austria elegendő eszközökkel és erő 
vei bir.

* Dr. Zelinka bécsi polgármestert nov. 1 én 
szinte*meghivta  a szász király Hetzendorfba, hol 
búcsuebédet adott. Itt a koronaherczeg igen nyája­
san fogadta a polgármes.ert, a ki is később he­
lyére ülve, midőn az asztalkendőt tányérjáról le­
vevő, valami fényes tárgyat pillantott meg alatta. 
E tárgy nem volt más, mint egy szász érdemrend 
komtbnr keresztje, zöld-fehér szalagjával együtt. 
E szokatlan, de nem éppen rósz ételért Zelinka 
ur azonnal köszönetét is mondott a koronaherczeg- 
nek, ki meleg szavakban ismerte el a bécsiek nyá­
jasságát és részvétét, melyet a szászok iránt tanú­
sítottak-

Szives kérelem.
Minthogy jelenleg Kolozsvár s határa geoló­

giájának kidolgozásával foglalkozom, tisztelettel ké­
rem fel e város mindazon birtokosát, kinek telkén 
jelenben akár kút-, pincze- vagy másnemű mélyebb- 
szerű földásatások vannak folyamatban, akár pe­
dig, ha az ezt követő épikezések befejezvék is, de 
kiásott föld vagy kavics mennyiség még nincsen 
végképp a telekről kihordva, méltóztassék azt ne­
kem szóval vagy levél által megizenni, hogy mig 
az idő még kedvez, ama talajmetszéseket vagy 
halmazokat megszemlélve, tudományos vizsgálat alá 
vethessem. Felkérem továbbá magát a tisztelt vá­
rosi hatóságot, különösen ennek rendőri osztályát, 
hogyha netalán oly telkeken íb tudna ily szerű ása­
tásokat, hol az illető tulajdonok bármi ok miatt 
nem juthatnának e kérelmem tudomásához, arról 
engem értesíteni szíveskedjenek. Végre tisztelettel 
felszólítom e szép város minden rendű polgárát, ki­
nek birtokában bármily jelentéktelennek tetsző oly 
tárgy van, mely minden bizonynyal Kolozsvár, 
Kolozs-Monostor, vagy ezek határainak talajából 
ásatott ki, nekem azt tudtul adni kegyeskedjék, 
hogy engedelmével saját szállásán teendő tisztele­
tem mellett az érdekelt tárgyat megszemlélhessem.

Pávai Elek, 
lakásom a múzeumban.

Politikai hírek.
Angolország. A „Times“ oct. 30 ról Írja : 

„ügy látszik, hogy az osztrák kormányt minden uj 
lépése csak mélyebben sülyesztbeti a zavarok ten­
gerébe. Beust báró, mint értesülünk, csakugyan az 
osztrák kabinet élére állíttatott. E baljóslata csele­
kedet kire, mely képtelenebbnek tűnt fel, sem hogy 
legcsekélyebb hitelt érdemelne, most tökéletes meg­
erősítést nyer. Arról, hogy e lépés mennyi kihívást 
tartalmaz Poroszország és Bismark irányában, nem 
is szólunk. Az osztrák császár független uralkodó 
és tanácsosainak megválasztása nem tartozik szom­
szédaira ; de a császár alattvalói aligha fogják osz­
tani bizalmát, olyan férfi irányában, ki bármilyenek 
legyenek is tehetségei, tönkre juttatta az ügyet, 
melyet kezébe vett volt. Beust báró idegennek fog 
tekintetni még a német párt által is, melynek élére 
állíttatott ; de a kabinetben való megjelenése aligha 
nem háború-nyilvánításnak fog tekintetni a vetélke­
dő nemzetek, csehek, magyarok éB szlávok által.“

„Az osztrák kormány eddig egyedül abban 
kereshette és találta biztosságát, ha a különböző 
fajokat ellenségeskedésre ingerelte egymás ellen, 
vagy elegendő hadsereget tartott arra, hogy vala­
mennyit elnyomhassa. Korunk azonban ez eljárá­
sok egyikét sem engedi meg.“

FraaOZMWrsság. Pária, oct. 30. A „Mo­
niteur“ egy császári jóváhagyással ellátott hadügy­
minisztert jelentést teszen közzé, mely a hadsereg 
újjászervezésére bizottságot nevez ki. A tudósítás 
következőleg hangzik : „A Németországban felme­
rült komoly események több európai hatalmat arra 
indítottak, hogy hadi Bzervezetökben jelentékeny 
változtatásokat tegyenek. Felséged figyelembe vette, 
hogy Francziaország a dolgok emez állásánál fogva 
nem maradhat közönyös, e okvetlen tanulmányozni 
kell azon kérdést, ha váljon a császárság hadi ere­
jében nem lennének-e eszközlendők hasonló változ­
tatások. Felséged azon szándékát nyilvánitá előt­
tem, hogy egy bizottság, melyoek elnökletét felsé­
ged a maga számára tartaná fenn, bizassék meg 
annak kipubatolásával, mit kelljen tenni, hogy nem­
zeti erőnk oly állapotba helyeztessék, miszerint te­
rületünk megvédését és politikai befolyásunk fenn­
tartását biztosíthassa.“

A „Siècle“ szórt betűkkel szedett figyelmez­
tetésben inti a kormányt, hogy „alakítsa át a had- 
serget s gondoskodjék minél gyorsabban uj fegy­
verekről.“ Ezen intés egészen váratlan lévén, némi 
feltűnést okoz. Jól értesülő egyének azt tartják, 
hogy a nem ritkán sugalmazott „Siécle“-nek az a 
szerep osztatott ki, miszerint az országot előkészítse 
azon millióknak örömest megadására, melyekbe az 
uj fegyverek fognak kerülni, úgy adván elő az ál­
lapotokat, mintha nem a kormány, hanem az or­
szág sürgetné a badseregi átalakitásokat. „A Po­
roszország és Austria közti háború kimenetele — 
mond a „Siècle“ — valamennyi hatalom szemeit 
felnyitó annak látására, miszerint csapataikat jobb 
egy verek kel ellátni elkerülhetlen szükség. Frau- 

cziaországban is, másutt is történtek kísérletek s a 
legjobb minták már rég elfogadtattak, mint az a 
„Moniteur“ ben jelentve volt, sőt már készek is a 
szerződések ezen minták átalánositása iránt. Azon­
ban a hadügyminiszter-helyettes jónak látta bevárni 
a szerződések aláírásával Bandon tábornagy visz- 
szaérkezését. Felfogjuk a hivataltársak közt ily fon­
tos dolgok körül figyelemben tartott tekinteteket; 
mindazáltal úgy hiszszük, hogy az ily türelmetle­
nül várt átalakitást nem lehet tovább halasztani. A 
franczia katona bátorsága nem függ fegyverétől, az 
igaz; mert tudja ö fegyverét mindenkor a haza ja­
vára és dicsőségére oly előnyösen forgatni, a mint 
csak lehetséges. Mindazáltal kötelességünk sürgetni, 
hogy a neki szánt jobb fegyverzettel minél előbb 
elláttassék.

Az „Opin. Nat.“ vezérczikkében Francziaor- 
szág külpolitikájára nézve következő nevezetes mon­
datokkal találkozunk : „Mindazon nemzetek, melyek 
az emberi jogot, a népfelsöbbséget proelamálták, 
azonnal lemondtak a hóditási jogról. A régi politi­
ka személyes érdekek, a harezok politikája. A ti- 
zenkilenczedik században kivált Francziaországnak 
más alapokon teljesen szakitni kell ezen elavult 
hagyománynyal. Ezen uj helyzetből uj kötelezett­
ségek folynak.

„Francziaország uj kötelessége őrködni Eu­
rópában , hogy a hóditási jog, melyet megvetünk, 
ne legyen alkalmazva más országokban és e végett 
oly szövetséget alakitni, mely a czélnak megfelel; 
függetlenségünket biztositja, a békét maradandó 
alapokra s a legközelebbi szövetségi gyűlést az ó- 
világ egyesült államainak gyűlésévé teszi.

„Oroszország, sőt Poroszország is kiterjesz­
kedvén nyugtalanságot okozott Francziaországnak. 
Találkoznak, kik azt hiszik, hogy nemcsak kttlbe- 
folyáeu.k, de államterületünk is fenyegetve van; 
hogy a német császárság helyreállittatik e a pessi- 
misták már kapuink előtt látják az 50 millió lé­
lek felett uralkodó katonai hatalmasságot, mely 
kezet fog Oroszországgal. A német mozgalom ve­
szélyekben forog, hogy régi politikai útjáról egy 
tevékeny kormány nagyravágyása miatt letér, mely­
nek álmai inkább a katonai hatalom és anyagi erő, 
mint a szabadság és felszabadítás álmai.

„Azonban Poroszország működése északon 
helyes, mert oly kis hűbéri államokkal lépett szem­
be, kik korlátokat vontak a népek közt és akadá­
lyozták a szellem korszerű fejlődését. Poroszország 
működése, miszerint Austriát Németországból kiűzte, 
Bzintéu helyes, mert ledöntötte Kelet Európában az 
absolutismuB legerősebb várát.

„De ezekkel párvonalban Francziaországnak 
is meg vannak feladatai, melyeket könnyű megha­
tározni. Francziaország feladata: a gyengék védel­
me; kell, hogy széttekintvén maga körül, baráti 
kezeket nyújtson minden népeknek, kik a terjesz­
kedés vágyairól lemondtak és kiknek létele euró­
pai szükséglet.

„Nem világos-e, hogy északon egy erős egy­
séges Scandinávia alakítása egyetlen mód lenne 
megadni a balti szoros ezen természetes örnépei- 
nek az életképességet, mely őket elhagyással fe­
nyegeti? Nincsen e a Duna partjain és keleten Au- 
Btriának egy üdvös fenntartó teendője? Nincsen-e 
szüksége jelentékeny erkölcsi támogatásra arra néz­
ve, hogy benső reorganisatióját végrehajtsa?... És 
Olaszországnak, mely csupán nemzetisége elveiben 
él, nincsen-e szüksége a békére, hogy jól vezesse 
benső szabadsága kifejlődését és provincziái egybe­
olvasztását? Nincsen-e egyenes érdekében fenntar­
tani a Középtenger teljes függetlenségét és 
az indiai kereskedést? Déli Németország, PoroBZ-, 
Osztrák, Olasz-, Francziaország közé szorítva, nem 
találná e ezt inkább fel az emlitett országokkali 
szoros szövetségben?... Mi Hollandot illeti: ki kí­
vánhatná inkább látni a népek függetlenségét dia­
dalra jutni? mely ügynek, kell hogy Francsiaor- 
szág inkább képviselője legyen, mint valaha.

„Francziaországnak nincB mit félnie sem Au- 
striátó), sem Olaszországtól, sem Déli Németország­
tól , sem Hollandiától, sem Scandinávia népeitől. 
Ezekben kell tehát szövetségeseket keresnie a köz­
rend és békés egyensúly fenntartása végett. Ily kül­
politika hivatásunk b ennélfogva kötelességünk, mely 
biztositná az egész világot s előkészítőé a jövőt, 
melyet várnunk kell. Jól meg kell gondolnunk: a 
nemzetközi politikának uj útat kell követnie, a bi­
zalmatlanságot bizalomnak, az ellenszegülést egye­
sülésnek, az ellenségeskedést testvériességnek kell 
felváltania.“

Németország. Berlin, oct. 31. A „Staats­
anzeiger“ Írja: „Az anneotált területekkel való egye­
sülés folytán szükségessé vált intézkedések a kon­
zulsági ügyeket illetőleg a porosz külügyminiszter 
e hó 25-ről kelt kibocsátványában megtétettek. Az 
összes porosz konzulságok oda utaBÍttattak, hogy 
az annectált területekhez tartozó egyének képvise­
lését vegyék át. Az annectált területek és Schles­
wig-Holstein konznleágai megszüntetettek.“

A „Prov. Corr.“ Írja: Az annexiók által szük­
ségessé lett a hadsereg átalakítása s ez évi nov. 
5 kén kezdődik. A kinevezések már megtörténtek.

Moldva-Oláhország. A porta és a román 
kormány között létrejött egyezményt a „Moniteur“ 
bukureBti levelezője után következőleg adja elő: 
„Törökország elismeri hobenzollerni Károly bget 
Románia fejedelmének és egyenes ágon jóváhagyja 
örökösödését. A hg felhatalmaztatik a fejedelemség 

rendes hadsergét 30,000 emberre emelni; joga van 
külföldi hatalmakkal egyezkedni (arrangement) a 
posta és távirati ügy, úgy Bziutén — kiszolgálta­
tás sat. felett, mi által a román kormánynak egy 
már birt joga újból megerösittetik. Maga részéről 
kötelezi magát a hg rendjelet nem alapitaoi és ar­
ról gondoskodni, hogy Románia, — azonban a nél­
kül, hogy jogait elveszítené — ne szolgáljon csend­
háborítóknak menhelyül. A pénzverés joga, mely 
részben, legalább elvben, engedélyeztetik, egy ké­
sőbbi egyezmény által volna szabályozandó. így áll 
az ügy az évi tributummal is, mi iránt a romániai 
kamara jóváhagyásért fog megkérdeztetek“

Lengyelország Az „A. Alig. Ztg“ nak ír­
ják: „Hogy az oroszok most rendkivülileg fegyver­
keznek a lengyel királyságban, nem lehet tagadni, 
és még kevésbé azt, hogy a ruthenek országára 
látszanak vetni szemeiket; e látszatot neveli az, 
hogy a ruthenek Oroszországhoz kívánnak csatol- 
tatni; hogy azonban Poroszország hajlandó volna 
újabb lengyel tartomány részeket bekeblezni, min­
denesetre alaptalan állítás. Poroszországnak éppen 
annyi lengyel alattvajója van, a mennyit féken tart­
hat, azoknak felszaporitása az országot nem erős 
bitené, hanem csak gyöngítené, mert a kormány 
nagyon is jól tudja, mennyit számíthat a lengye­
lek hűségére. Hogy Berg gróf, a helytartó, nem 
hagyja el állomását, bizonyos; de épp oly bizonyos 
az is, hogy Sz.-Pétervárról Varsóba kiszabott pa­
rancsok érkeztek, melyek elrendelik, hogy minden 
újabb lengyel izgatás ellen szigorúan kell eljárni; 
hogy Lengyelországban az ily parancsokat ponto­
san teljesitik, azt mindenki elképzelheti. E szerint 
az emigratio által kiküldött emissariusok közül, és 
ilyen igen sok sompolygott be Lengyelországba, 
nem egy fog Szibériába vándorolni.“

Törökország. Konstantinápolyból october 
24 kén Írják az esti „Moniteur“-nak : „Hohenzollern 
Károly herczeg most a szultán vendége és a leg­
nagyobb kitüntetésekben részesül. Mihelyt a porta 
és román kormány egyetértettek a herczeg megvá­
lasztatásának feltételeiről s azon száudokáról, hogy 
ö személyesen kíván Konstantiuápolyba jönni az 
investura átvétele végett, a sznltáu tudatta vele, 
hogy a legnagyobb örömmel látandja és kiadta a 
parancsot, hogy a herczeggel, mihelyt ottoman te­
rületre lép, úgy kell bánni, mint az ö vendégével. 
A császári gőzös „Izzet Din“ Várnába küldetett a 
herczeg elébe : Dzsemil-basa, a szultán első hadse­
géde, és Mannuh bey, Ali basa külügyminister ti- 
toknoka, Rustsukba mentek, hogy a határszélen fo­
gadják. A herczeg 23-kán számos kísérőkkel érke­
zett Rustsukba, hol a szultáo küldöttei, a tartomá­
nyi kormányzó és helybeli hatóságok kísérték a 
dumaparti kikötőből a városon keresztül, hol tisz­
telgő sorkatonaság közt haladtak, a várnai pálya­
udvarba. Várnában hasonló tisztelgés várt a ber- 
czegre, honnan tüstént útnak indult a császári 
könnyű hajón. Az idő kedvezett; a herczeg 24 én 
délben már megérkezett,, az „Ázsia üde vizeihez“ 
czimzett palotába szálandó, mely teljesen rendelke­
zése alá adatott; a kikötőnél azonban Kiamil-bey, 
a követek bevezetője, a szultán nevében tiszteleg­
vén, kijelentette, hogy a szultán haladék nélkül 
óhajtaná látni. A herczeg tehát egyenesen a csá­
szári palotába, a Dolmabaktséba ment, hol a lép- 
csözetnél a nagy vezir fogadta s azonnal fel- és 
bevezette. A szultán a bget oldala mellé ültette s 
félóráig barátságosan beszélgetett vele a nagy vezir 
és az első tolmács által : a közben a szultán sa­
ját kezeivel adta át a herczegnek az investitura 
formánját; a herczeg pedig bucsát vévén, egyen­
ként bemutatta főurának kíséretét. Ezután a her­
czeg a Kapu palotába ment, hol a nagy vezir az 
ottoman udvar minden ministereit és főhivatalno­
kait bemutatta. Csak ekkor ment a herczeg tulaj­
donképi szállására; mindenütt kísérte a követ-bemu­
tató bey; és mind a palotáknál, mind a városban 
és a kikötőnél tisztelgő Borkatonaság által fogad­
tatott.“

Az „Alig. Ztg.“-nak Írják : „Egész komoly­
sággal biztosítom, hogy az itteni diplomatikus kö­
rökben franczia- és Poroszország szövetkezéséről 
beszélnek Austria és Oroszország ellenében. Nem 
Szászország királya, hanem Miksa császár fogna a 
helyreállítandó lengyel trónra lépni. (!) — Oroszor­
szág igyekezett volt egy keleti kérdést, s miután 
ez megbukot, egy osztrák keleti kérdést hozni moz­
gásba Galliczia végett. Azonban a koczka fordult; 
tavaszra, mondjuk nyárban — mert addigra a fran­
czia gyalogság fel lesz újólag fegyverkezve, Po­
roszország reorganisálva és Austria kipiheni magát 
— oly dolgokat fogunk érni, melyek bebizonyítják, 
hogy mi azon szövetségek korszakában élünk, me­
lyek egyesitett erővel működnek Európa ujászerve- 

Kolozsvári naptor a jövő Síéire.

G Első négy. 15-kén 3 ó. 41 p. e. — Merkúrt és Venust szürkületben láthatni kevés ideig. 
Mars 9 ó. előtt e. kél. Jupiter e. cs. — Satura us nem látszik,

November Nap kél delel nyugszik Hold kél delel nyugszik

h V. G. Márton 60. 58p. Uó.44.1 lm. 4ó. 30p. 10 10 r. 2ó54p.e. 7c3yp.e-
12 H. Jónás 7 0 11 44 18 4 29 11 35 r. 3 42 e. 8 31 e.
13 K. Szaniszló 7 1 1144 27 4 27 12 11 e. 4 29, e. 9 27 e.
14 Sz. Klementina 7 2 11 44 36 4 26 12 45 e. 5 17 e. 10 28 e.
15 Cs. L'pót 7 3 1144 46 4 25 1 16 e. 6 4 e. 11 34 e.
16 p. Ödön 7 5 1144 57 4 24 1 47 e. 6 52 e. * *
17 Sz. Alfeus 7 7 1145 8 4 23 2 15 e. 7 41 e. 0 37 r.

zésén, Nem akarjuk állítani, hogy Törökország fel­
tétlenül meg van mentve, csak nagyon valószínű, 
hogy az sokkal könnyebben rendeztetik, ha egy­
szer Oroszországgal megszámoltak, a keleti kérdés­
ben, egy európai háború előidézése veszélye nél­
kül. Figyelmeztetem önt az utolsó franczia körle­
vélre; a kelet minden ügynökeinek erélyesen oda 
kell mUködniök, hogy a forradalmi törekvéseknek, 
a mennyiben lehet, elejéi, vegyék, mert ez a mos­
tani körülmények közt szigorúan meghagyatott. Ha 
minden jelek nem csalnak, úgy most egyszer Orosz­
ország nem csak a nyugati, hanem a keleti hatal­
mak ollenében is oly helyzetben van, mint volt a 
krimi háború kitörése előtt. Gortsakoff herczeg vi­
gyázzon. Mig Francziaország éB Anglia ügynökei 
itt az Oroszország által alátett tüzek oltásában fá­
radoznak, ö folyvást tevékeny a szikrák elszórásá- 
ban. Bolgárországot, Rumeliát és Bosniát orosz 
ügynökök járják be, de miután a keleti kereszté­
nyek semmi kitűnő bizalmat sem fektetnek Orosz­
országba, annálfogva, ezen aláaknázások természe­
tesen sikertelenek. Rumelia uj fejedelmeinek a por­
tától leendő elidegenítése szintén nem sikerült Orosz- 
országuabk. I. Károly és ministere Gyika J. fogad­
tatást ünnepélye diadaloskodott Rumeliában az orosz 
párton.“ . . Ezen közlemény adatainak hitelességéért 
kozeskedjék az „Aug. Alig, Zeitung.“

Újabb- Bécs, nov. 5. A „Wiener Abp.“ 
egy czikke a hadseregi reformról a kővetkezőket 
helyezi kilátásba : Átalános szolgálati kötelezettség; 
a hadseregnek hátulról töltö fegyverekkel ellátása; 
a katonai váltságdíj és az igazgatási szabványok 
egyszerűsítése; a számvevőség gyorsabb menete; 
a képző intézetek javítása; tiszti iskolák alapítása; 
szigorú vizsgák a tiszti és törzstiszti rangra jelöl­
tek részére; uj előléptetési törvény; a táborkari 
törzsben szervezési változtatások; a büntetö-törvény- 
kezés reformja; a tiszti létszám csökkentése által 
az államkincstár terheinek könnyítése; az előlépte­
tés beszüntetése; külön rendeletek a szabadságolá­
sok és disponibilitás iránt.

— A pesti „Lloyd“ bécsi levelezője a „Pesti 
Napló“-nak múlt vasárnap a kir. reseriptum bir 
szerinti tartalmáról közlött tudósítására megjegyzi:

„Szerencsére a dolgok nem állanak oly ro- 
szul, mint a. „Napló“ közié. Mert nekem oly férfiú, 
ki azon helyzetben van, hogy a kormány intentioit 
ismerje, a leghatározottabban mondá, hogy ama 
közlés pessimisticus forrásból van mentve. A kor­
mány nem is gondol arra, hogy az adókat a bécsi 
centrális kormány orgánumai áltál szedesse ezután 
is; épp oly kevéssé gondol a kormány arra, hogy 
az egész ujonezozási és badügyet saját kezében 
tartsa; de legkevésbé szándékszik a tizenötös bi­
zottság munkálatának delegatioi helyébe egy bécsi 
központi parlamentet allitni.“

— Báró Beust, külügyminiszter, a következő 
körlevelet intézte a császárt követségekhez:

Bécs, nov. 2-kán, 1866.
Császár ö Felsége külügyminiszterévé kine­

vezni méltóztatott.
A bizalom e nagy jele iránti határtalan hálá­

tól áthatva, nincs egyéb nagyravágyásom, mint hogy 
arra méltó legyek, és hogy egéBZ életemet ö Fel­
sége szolgálatának szenteljem.

Bármenyire óhajtsam e szolgálatban a tevé­
kenység más mezején szerzett tapasztalásaimat föl­
használni, politikai múltamtól eiszakadottnak tekin­
tem magam azon naptól fogva, melyen ö császári 
apostoli királyi Felsége akaratja szerint, osztrákká 
válók, és nem hozok mást Uj állásomba egy mé­
lyen tisztelt fejedelem tanúságánál, kit öntudatom 
sugallata szerint buzgón és híven szolgáltam. Kö­
telességeim érzetét tagadná, a ki képesnek tartana 
arra, hogy ez uj pályára magammal, vagy elősze­
retetet, vagy gyűlöletet vigyek, mitől különben is 
mentnek érzem magamat.

Nem csak magam, hanem a császári szolgá­
lat érdekében is, kérem önt, hogy legyen áthatva 
e nézettől és tüntesse ki ezt azon beszélgetéseknél, 
melyekre, e pontra nézve, netalán alkalma nyílik.

A császári kormány, melynek ma arra kell 
fordítani minden fáradozásait, hogy megszüntesse 
egy gyászos bábom minden nyomait, bű maradand 
— s ebben ne legyen kétség — a béke és engesz- 
telékenység ama politikájához, melyet mindig kö­
vetett. De midőn egy legközelebb vitt barcz sze­
rencsétlen kimenetele ezt szükségessé teszi, köte­
lességgé teszi azt is, hogy jobban féltse méltósá­
gát, mint bármikor.

Meg vagyok győződve, hogy a császári mis­
siók minden alkalomkor tudni fogják e méltóságot 
tiszteletben tartani, és ebben mindig kész támaszt 
találandnak bennem.

Hátra van még benső megelégedésemet kife­
jeznem, melylyel az Önnel való szabályos viszonyba 
lépés eltölt; bátra van azon kérés : támogassa fá­
radozásaimat, hogy Fölséges urunk szándékai tel­
jesüljenek, és hogy túlságosan ne érezzék elődöm 
hiánya, kit alárendeltjei tisítelete és bizalma mél­
tán körülvett.

Fogadja etb.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Nyilttér. •)
A „K. Közlöny“ 116-dik száma Nyílttéri ro­

vatában tett felszólításomra „F, F.“ a 122 dik 
szám nyiltterében magát igazolni iparkodik, a 
loyalis felszólításra teendhetett humánus igazo­
lás helyett személyeskedésbe bocsátkozván. 
-Másról beszél Bodoné, mikor a bor árát 
kérik.“

F F.“ „ténydús“ életét más téren szán­
dékozván ecsetelni, minthogy élete egyes epi- 
sodjai rajzának befogadására e kedves lap min­
den hasábja sem lenne elégséges; „melléklet“ ki­
adására pedig a különben is nagyon elfoglalt t. 
szerkesztő urat nemhogy kényszeríteni, de még föl­
kérni sem bátorkodván, „F. E.“ személyeskedését, 
rágalmazását e téren megvetem.

írónak vagy költőnek sohasem tartottam ma-

*) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában semmi 
felelősséget nem vállal a szerkesztőség. Szer k.

gamat, azonban, ha, mint fiatal ember, a külsőre 
is adok valamit, nem ugrifüleskedem, de „F. 
F.“-nek ezen, csakugyan ö általa összetukmált, 
igazolása tapsifüleskedés.........

Felhívásomra igazolni nem tartja magát kö 
telesnek, csak czáíblni iparkodik, 171 forint helyett 
100 forintról számolván I (?)...

Hát a közBégbeliektöl összegyűjtött 71 o. é. 
forintról megfeledkezett ? vagy tán a 100 forintba 
olvadóit ? Bizonyosan valami d eval vatio történt; 
mert a 71 frtról hallgat a krónika. (Lásd a „K. 
K.“ 122. sz. „Nyilter“-ét.)

Hogy a „F. F.“ által összeállított és a tár­
sulat nehány tagja által aláíratott czáfolat, igazsá­
gon alapuló felszólításom megdöntésére nem elég­
séges; tanúskodik a „K. K.“ 122 dik számában 
személyeskedéssel és gyanúsítással bevezetett, igaz­
ságon nem alapuló személyeskedés-, rágalmazás- 
éB öndicsekvéssel teljes bizonyítványa. 30 arany

1.

(376) ' 7n (1—3)

Eicitations^Hiindmacliiing«
Die hiesige k. k. Genie-Djrektion bringt zur allgemeinen Kenntniss, dass

Montag den 17-ten December 1. J.
eine mündliche Licitation über Maurer-und Zimmermanusarbeit auf die Zeit vom
Jänner 1867 bis Ende December 1869 in der hierortigen Bauverwaltungs-Kanzlei 
nm 9 Uhr Vormittags abgehalten werden wird.

Alle zu obigen Licitationen Concurrirenden haben sich mit ortsobrigkeitlichen 
Zeugnissen über ihre Zulässigkeit zuversehen.— Ausnahme von dieser Zeugnissbei- 
bringung findet nur bei jenen statt, welche der k. k. Genie-Direction schon durch 
frühere Kontraktsahseblüsse bekannt sind.

Die zu erlegenden Vadien, resp. Erfüllüngs-Cautionen sind
Vadien Kaution

fi. fi.
80 160
60 120

Für die Maurerarbeit 
„ „ Zimmermansarbeit

E» werden auch schriftliche Offerte angenommen, jedoch müssen selbe noch vor Be­
ginn der mündlichen Licitation einlangen.— Diese mit 50 xr. Stempel versehenen 
Offerte müssen den Kontraktsbedingnissen, welche sieh der Offerrent zu unterwer­
fen hat, genau entsprechen, und ist durchaus keine Abweichung zulässig, auch 
müssen alle Anbothe mit Ziffern und Buchstaben in östr. Währ, genau ausgedruckt 
sein, und die Erfüllungs-Caution beiliegen, endlich ist der Wohnort und Charakter 
des Offerenten mit dessen eigenhändiger Unterschrift genau anzugeben. Offerte, wel­
che micht genau hiernach verfasst sind, oder welche um ein oder mehrere Percen- 
ten, auf die noch unbekannten Bestbothe der mündlichen Licitation besser biethen, 
so wie in telegrafischer Form einlangende Offerte bleiben unberücksichtigt.

Nach abgeschlossener Licitation wird kein Anboth mehr angenommen. Alle nä­
here Bedingnisse können zn den gewöhnlichen Amtsstunden in der hiesigen k. k. 
Bauverwaltungs-Kanzlei eingesehen werden.

Carl sburg, ‘am 31. Oktober, 1866.
’ (365) (3-3)

Árlejtést hirdetmény.
A nagyméltóságu Magyar királyi Helytartó tanácsnak 1866-dik évi septem- 

ber 29-kén 72,672 sz. alatt kelt rendelésével, a szilágy-somlyai gör. kath. templom új­
bóli felépítésére 15222 ft 38 Israjezárt osztr. ért. készpénzben, 7815 kézi és 371 
igás községi napszámoknak természetbeni leszolgálásával engedményeztetvén, ezen épí­
tés biztosítása iránt szabályszerű csődület utján az árlejtési tárgyalás megtartása el­
rendeltetett.

Vállalkozni szándékozók a folyó 1866-dik évi november hó 14 dik napján 
Szilágy Somlyón Krasznamegyében a városházánál délelőtti 10 órakor megtar­
tandó árlejtési tárgyalásra 5%száztóli bánompénzzel ellátva megjelenésre oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy a l-.gkevesebbet kérő válalkozónak maradván, az árlej­
tés befejezése után, a szerződés megkötésénél, a letett 5% száztóli bánompénzt—biz­
tosítékul—10% száztólira kiegészíteni tartozand; a vonatkozó építési tárgyiratok 
és feltételek, folyó évi novemberhó Il dikéig a nagyváradi állam mérnöki hiva­
talnál, novemberhó 13 dikától pedig, és az árlejtés napján, az árleljtés helyén meg­
tekinthetők.

Szabályszerűen szerkesztett és a megkivántató bánompénzzel ellátott Írásbeli aján­
latok, melyekben az ajánlott százalékok szerént szóval és számmalis tisztán kiírandó, 
továbbá hogy ajánló az építési feltételeket megtartani magát feltétlenül kötelezi, az 
ajánló vezeték és keresztnevének, lakhelyének kiírásával, a Nagyváradi állam mérnö 
ki hivatalhoz november hó 10-dikéig bezárólag annál bizonyosabban beküldendők, 
mert később érkező ajánlatok nem fognak tekintetbe vétetni.

Kelt Nagy Váradon 1866 october 17-kén

4901 1866.
polg.

(371)

Hirdetmény.
Ns. Alsófehérmegye n.-enyedi id. törvényszéke részéről közhírül adatik, hogy 

1866 september 21-kén Tövissen végrendelet hátrahagyásával elhalt MisBuk Sándor
hagyatékához tartozó 3427 frt. 82 krra becsült kereskedésének áltáljában leendő tör­
vényszéki elárvereztetése végrendeleti gyám és gondnok, tövissi Márton Ferencznek 
1866. october 1-jén 4666. sz.hoz tett kérésére ezennel elrendeltetvén,; annak fogana­
tosítására törvénynapul 1866. november hó 30-ka Tövissen tűzetett ki.

Miről vásárolni kívánók azon megjegyzéssel értesittetnek, miszerint az erről 
felvett leltárt és becslést itt a hivatalos órákban betekinthetik, és hogy az elárvere­
zendő kereskedés becsáron vagy azon felül s azon feltétellel fog eladatm, hogy vá­
sárló a vételárnak felét azonnal, másik felét pedig 5% kamat és saját költségén 
betáblázott fekvőknek zálogképpeni lekötése mellet a vétel napjától számítandó egy 
esztendő lefolyása alatt ezen törvényszékhez befizetendő

Ns. Alsófehérmegye id. törvényszékének N.-Enyeden 1866. october 30-kán tar­
tott üléséből.

KIM HIVAT A1Ö8. ~

171 frt, vagy mint a bizonyítvány szól 100 frt, 
minden, de különösen szegény ember zsebében, 
meddő korszak beálltával tekintélyes összeg 1...

Én 171 forintról Írtam, „F. F.“ 30 aranyról 
beszél.

A társulat az igazgatóságot megbízza 30 
arany felküldésével. Meddő az idő; 30 aranyról 
nincs szó; de azért az igazgatóság (F. F. ?) az 
igazgatónak (F. F.-nek) 100 frtot adott elküldés 
végett !

De minthogy 30 aranyig föl nem rúghatott, 
„a társulat több tagja(i) várakozásra 
intvén az igazgatót, mig a 30 aranyot 
elküldheti“ (tán elköltheti?); „ezen nta- 
sitásáltal pe dig az id ö böl kifogyva vég­
képp elkésett (F. F.)“, ki egyébaránt 
minden tetteiről felelős lévén (de fe­
lelni sem mikor a társulat számadói- 
tatta, sem most nem tudván) ezen összeget

visssassolgálta“ (? 1 ?) Hogyan és kinek? A 
jegyzőkönyvben semmi nyoma a pénzbeli vissza­
fizetésnek 1.......

Bizonya hánytorgatott „hazafias tettek“ 
legszebbike a lett volna, ha „F. F.“ ur mind a 
100, mind az agyonhallgatott 71 o. é. frtot, 
Ígérete szerint, a szegény szűkölködő magyarho­
niaknak felküldötte volna ! I Az aláírók, ha csak­
ugyan tudták, mit tesznek, kielégitvék (?), de na­
gy obbrésze, öszinténitett nyilvánításuk szerint, nem 
tudta minő értelmű bizonyítványt ír alá.

Enyuyivel tartoztam jelenleg magamnak és 
felvilágosításul az olvasó közönségnek, továbbra is 
a „K. K 116. számában közlőit igazságom ala­
puló nyilvánításom mellett maradván.

Verespatak, oct. 26 kán, 1866.

Vinkler Eduárd.

(374) Hirdetés? (*- 12)
Féláron jótállás mellett valódi hamisítatlan vászonbóli és igazröfös öszszes vásznak, lenzseb­

kendők, törülköző kendők és asztalneműk végkép eladatnak a Bécsben város Tuchlaubenen Z.T.ó. 
vászon gyárraktárban.

tuczet
»

1
1
1
1
1
1
1
1
1 ____ __________
Lentörölköző kendő rőfe 25, 3Ó, 35 — 45 kr.
1 ' .................
1
1
1
1
1
1
1
1 ..
Férfi vászon ingek- 1 frt 50, 2 frt 30, 2 frt 50, 2 fit 80,
Finom férfi vászon ingek 3 frt, 3 ’/2j 4 '/2 frt legfinomabb.
Kész vászon lábravaló 1 frt 20, 1 frt 50, 1 frt 80 kr., 2 frt.
Uj állású vászon női ingek 1 frt 80. 2 ‘/2 , 3, 3 '/2 frt.
Stikkolt női vászon ingek 3 */$,  4 egész 4 */ 2 frt legfinomabb.
Férfi flanell ingek, vagy nadrágok legjutányosabbak minden színben 3 ft, 3'/2, 4, 4'z

Ingek melyek nem találnak visszavétetnek.
Megrendelések csekély felülfizetés mellett minden helyre pontosan küldetnek.

Louis Modern’« Central-Depot in Wien,
VZtIlllLZíV *•  Stadt, Tuchlauben Nro. 11.

fehér lenzsebkendő 2 írt, 2 frt '/2 és 2 frt 80 kr. . legfinomabb, 
igen finom rumburgi kendők 3 írt, 3 irt 60, 4’ 
len battiszt kendők 4 frt, 4‘/2, egész 6 frtig .
len zsebkendő, sávos 4*/ 2, 5 frt, 7 frt.
len damast kendők 6 frt, 7 frt, 8 frt

at személyre való len asztal teríték 5 frt, 5‘/2, 6 frt. 
h„ n damast „ „ 7 */ 2, 9 frt.
tizenkét személyre v«ló asztalteriték 8 */ 2, 9 frt, 12 frt.

n

darab
»
n

»
tuczet

atlag damast „ 15 frt, 20 frt . . . legfinomabb.
z:, z' " ’ r. ...

30 röfös dolgozatlan házivászon 8 frt, 9'/2 frt. 
„ „ fehér czérna vászon 10, 12, 14 frt.
„ 6/4 széles rnmburgi vászon 12 — 15 frt,
48 röfös s/4 széles szőttes vászon 18 frt, 20 frt.
50 röfös 6/i széles finom szőttes 22, 24, 28 frt.
50 röfös kézzelszőtt szőttes 28, 30, 85 frt fin. 
rumburgi battist szőttes 80 ftr helyett 40 frt. 
vászon-sávos asztalkendő csak 4, 4*/ 2, 5 frt. 
finom damast asztalkendő csak 6. 7 frt.

(306)
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KOSS3WTHÄE H
porosz kir. udvari gyámok

BECSI GLYCERIN VAS-SZESZE
Udvari tanácsosok és tanárok 

OPFOLZER és BALASSA, 
a cs. kir. orvosi tanácsos és nyugdíjazott karügynöknek az orvosi 

tanszaknál
Dr VISZÁNIK, 

úgy mint az elsőrendű orvosok 
KOVÁCS, LÖWY és dr. LÉNK, 

(Sehwarczetiberg herézeg házi orvosa) urak kiadott véleményük szerént.
BOSENTHÁL H.

BÉCSI GLICERIN VAS-SZESZE, 
sápkor, vérszüke, erötlenités és nöi-betegségek ellen, továbbá: lábbado- 

zásban rendeltetett és mint legjobb szer bizonyult be.

Kapható majd minden nagyobb gyógytárakban az ausztriai 
birodalomban.

Egy nagy üveg ára 2 frt, ksebb üveg 1 frt 35 kr. 'XS
Rendelmények egyes üvegekre még 10 kr hozzá számitásával, a 

pakolás és fuvarlevél bélyegért, postai utánvétellel pontosan telje- 
sittetnek.

Főraktár Erdély részére:
TEUTSCH B. JÓZSEF-nél Segesvárit.

Fiók raktárok:
M.-Vásárhelytt: Bucher Miksa. 
Székely-Udvarhelyt!: J. A. Kaunz. 
Medgyesen: W. Wolff. 
Nagy-Selyken: Szenczy Gábor.

Részleges raktárak átvétele iránt értekezhetni a fennt megnevezett 
főraktárnál.

N. Szeben: Dr. Kayser gyó-yszerész. 
Kolozsvárit : Dr. Hintz n 
Brassóban: F. Jetselius 
Szász-Régenben: Tr. Wachner.

Nro. il.

(378) (1-3)
Hidutczában a 292 számú ház

ELADÓ»
Értekezhetni helyt a háztulajdonossal.

= o W ~
Hja 
n hS

(368) (3-3)
Egy igen jó állapotban levő

Kolozsvárit a bel-farkasutczai 54 szám 
alatti házban az emeleten eladó.

O
(10—12) ( 

i Landstrasse, Rasnmowsky-, 
í gasseA?J. megrendelhetők.^
f Kőnyomata munkák, ( 
Levélre való pecsétek és 
levél borítékok ellátva 

domború préselt pecséttel.

Minták és árjegyzék ingyen.
n-,,. '-.kara.

Karácsonyi ajándéknak alkalmas!
(377) Nélkülözhetlen a tisztelt nő-világnak! (1—24) 

Uj angol szabadékozott kézi varrógépei^» 
Ara: készülékkel 40 frt, berendezett börszekrénynyel 50 frt.

Alólirott gyári raktár bátorkodik a tisztelt nő közönséget az ö szabadéko­
zott, magában Angol- és Francziaországban általánosan megkedvelt „új—angol 
szabadékozott — kézi varrógépeire“ figyelmeztetni. E gépek úgy a legszebb tűző 
mint lánczszemöltést jól és kitartóan varrják, beszegö és egyéb készülékekkel 
vannak ellátva, minden varrómunkára, sőt magára a legfinomabb tűzésekre 
használhatók, és Ausztriában, valamint Magyarországban, diesekedés nélkül, 
elismert használhatósága és díszes, csinos kiállításánál fogva magában a leg- 
magasb női körökben is felvételre érdemesittetett

Egy ilyen gép ö csász. fensége Gizella föherezegnö , birtokában is van, 
és az utolsó gazdasági kiállításon e gép nagy jutalomérmet kapott.

Elfogadok 5 évi teljes jótállást gépeimre nézve, és kívánatra kész vagyok 
nemesi és polgári házaktól kapott bizonyítványokat elküldeni, melyek évek óta 
gépeimet a legnagyobb megelégedéssel használják és valódi használhatóságáról 
a legjobbat fogják mondani. Még csak azt említem meg, hogy ezen kis csinos 
gépeket minden asztalhoz csavarhatni és a fentebbi szekrényben kényelmesen 
útazásra is elvihetni.

Gyári raktár: KAUSCH H.nál, Bécsben,
_ Wieden, Kettenbrückgasse Nr. 1.

Vidéki megrendelések a pénz beküldése vagy utóuvéícllrl azonnal 
és pontosan teljesittetnek.

. - , 7u . (1-12)
Kolozsvárit belsö-középutcza KOZÁK BDE ffi- 
szerkereskedésében, mindég friss minőségben kapható: 

Az általánosan kedvelt s orvosilag sikerrel elismert

mell-betegeknek.
Használati utasitással együtt 1 üveg ára 87 kr., két üveg bepakolása 20 kr. o. é. 

KROMBHOLZ orvostudor
o 1'0 M O R-EI H ÖhE

Ezen oly szerencsésen összeelegyitett vegyület gyógyerejü növényekből készül 
és különösen az emésztő szervekre igen jó hatású, ajánlható pedig üdvös kí­
sérőnek vadászaton, helységi kirándulásokon és utón, és mint gyomormelegitö 

igen jótékonyan foly be az egészségre. Egy üveg ára 52 kr., két üveg 
bepakolása 20 kr. o. é.

Enjíellioíer Cl. J. 
gyógyerejü havasi növényekből készült 

Ixonob*  és ideg>esseaitiája»
Külső használatra csúzos arez- és izfájdalmak, fejfájás, szédülés, fülzúgás, ke­
resztcsont-fájdalmak, tagok gyengesége, főleg nagy megerőltetés és nagy mene­
tek után, átalános testgyengeség, oldainyilalás, aranyeres bántalmak ellen és 

különösen alkatrészek gyengülése ellen.
Az izom- és ideg-essentia, egy üveggel 1 ujfrtért, használati utasítással 

együtt, valódian egyedül kapható:
Kolozsvárit, KOZÁK EDE kere

Úgyszintén a következők .-
Dr. Calloud. Geleszta-szeletek, egy skatulya használati utasítással 30 kr. 
Dr. Koch Növény-Bonbonja, köhögés ellen, egy skatulya40 kr.

Seidlitzi-porok, egy skatulya 1 frt.
Dr. Pagliano Szirupja, egy üveg használati utasitással 1 frt 50 kr. 

SMF*  Palaczféreg elleni szer egy üveg 30 kr. o. ért.
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